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-Unis ?
1 octobre 2020 - 1099 en 1995 dans la zone euro par rapport aux Etats-Unis ~

La productivité du travail décroche dans la zone euro par rapport aux
Etats-Unis a partir de 1995.

D’ou vient ce recul de la productivité dans la zone euro ?

On peut envisager :

= la durée du travail ;

= linsuffisance de l'investissement des entreprises ;

= linsuffisance de la modernisation des entreprises ;

= la mauvaise qualité du systéme éducatif ;

= le vieillissement de la population active ;

= la désindustrialisation.

Parmi toutes ces explications possibles du recul de la productivité par
téte du travail dans la zone euro par rapport aux Etats-Unis, la seule

qui parait pertinente est la baisse de la durée du travail dans la zone
euro.
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Le décrochage de la productivité du travail dans la zone euro
par rapport aux Etats-Unis

Le graphique 1 montre que la productivité du travail décroche a partir de 1995 dans la
zone euro par rapport aux Etats-Unis, alors qu’au contraire auparavant il y avait rattrapage
de la zone euro.

Graphique 1
Niveau de productivité par téte*
(Milliers de $ par an)

Etats-Unis Zone euro
140 - - 140
120 - - 120
100 - r 100
80 - - 80
60 - - 60
(*) Niveau de PIB volume en $ constants 2015 /emplai
Sources : Datastream, NATIXIS
40 40

80 83 86 89 92 95 98 01 04 07 10 13 16 19

Nous nous interrogeons sur les causes possibles de ce recul de la productivité du travail par
téte dans la zone euro.

Six causes a priori possibles du recul de la productivité du
travail dans la zone euro par rapport aux Etats-Unis

1. La durée du travail
Un recul de la durée du travail, mécaniquement, fait reculer la productivité par téte. Le

graphique 2 montre effectivement un fort recul de la durée du travail dans la zone euro par
rapport aux Etats-Unis.

Graphique 2
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2. Insuffisance de I'investissement des entreprises

Un investissement insuffisant des entreprises peut expliquer un déficit de productivité du travail.
Le graphique 3 montre qu’il n’y a pas d’écart important entre les Etats-Unis et la zone
euro a la date ou la productivité décroche dans la zone euro.
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Graphique 3
Investissement total des entreprises
(en%duPIB envolume)
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3. L’insuffisance de la modernisation des entreprises

Un déficit de modernisation des entreprises dans la zone euro par rapport aux Etats-Unis peut
expliquer un déficit de production a partir de 1995.

Les graphiques 4a/b montrent que c’est plus tard (2007) que les entreprises américaines
se modernisent davantage que les entreprises européennes.

Graphique 4a Graphique 4b
Stock de robots industriels Investissement NTIC* hors logiciels
(pour 100 emplois manufacturiers) (volume, en % PIB volume)
25 - Etats-Unis Zone euro - 25 20 - Etats-Unis Zone euro - 20
2.0 -4 20
1.5 15
1.5 1 15
1.0 4 1.0
1.0 4 1.0
05 - - 05
0.5 A - 05 )
(*) Nouvelles Technologies de I'Information
etde la Communication
Sources : Datastream, IFR, NATIXIS Sources : Datastream, OCDE, NATIXIS
0.0 0.0 0.0 ! e e e — 0.0
90 92 94 96 98 00 02 04 06 08 10 12 14 16 18 80 83 86 89 92 95 98 01 04 07 10 13 16 19

4. La mauvaise qualité du systéme éducatif

Une dégradation de la qualité du systéme éducatif de la zone euro par rapport a celui des
Etats-Unis pourrait expliquer le décrochage de la productivité du travail de la zone euro.

Le tableau 1 montre que le systéme éducatif est un peu meilleur dans la zone euro qu’aux
Etats-Unis.

Tableau 1 : enquéte PISA de I'OCDE (score global)

Pays 2000 2003 2006 2009 2012 2015 2018
Etats-Unis 499 490 482 496 492 488 495
Royaume-Uni 528 511 502 500 502 500 503
Allemagne 487 499 505 510 515 508 500
France 507 506 493 497 500 496 494
Suede 513 510 504 496 482 496 498
Finlande 540 545 553 543 529 523 539
Zone euro 487 496 497 498 500 496 498

Sources : OCDE, NATIXIS
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5. Le vieillissement de la population active

Une population active plus vieille peut étre moins productive.

Le graphique 5 montre que c’est aux Etats-Unis au contraire que la proportion des 50 a 64
ans devient plus forte a partir de 1995.

Graphique 5
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6. La désindustrialisation

Une désindustrialisation plus rapide dans la zone euro pourrait expliquer le décrochage de la
productivité du travail, puisque la productivité est plus élevée dans I'industrie que dans le reste
de I'économie.

Le graphique 6 montre qu’il n’y a pas de désindustrialisation plus forte dans la zone euro
qu’aux Etats-Unis.

Graphique 6
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Synthése : au total, quelles explications du décrochage de la
productivité par téte de la zone euro par rapport aux Etats-
Unis ?

La productivité du travail par téte décroche dans la zone euro par rapport aux Etats-Unis a partir
de 1995.

Cela peut s’expliquer, nous I’avons vu, seulement par I’évolution de la durée du travail.

La durée annuelle du travail était en 1994 5% plus basse dans la zone euro qu’aux Etats-Unis ;
en 2019 elle était 11% plus basse : cette évolution explique 6 points de baisse de la productivité
du travail dans la zone euro, c’est-a-dire plus de la moitié du déclin de la productivité par téte de
la zone euro par rapport aux Etats-Unis sur cette période.



